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КУЛЬТУРНА ПОЛІТИКА ВЕЛИКОЇ БРИТАНІЇ 
ТА ЇЇ ЦІННІСТЬ ДЛЯ УКРАЇНИ

Численні круглі столи, конференції, публікації вчених, зро стаюча 
увага ЗМІ до бурхливого мистецького життя країни в останні роки да-
ють можливість говорити про важливість звернення до проблематики 
культурної політики в національному масштабі. Водночас динамічні 
зміни у мистецтві, триваючий процес переосмислення ролі культури 
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у сучасному суспільстві властиві не лише Україні. У контексті євроін-
теграційних прагнень нашої держави звернення до британського до-
свіду культурної політики видається корисним і актуальним дослід-
ницьким кроком, який, зокрема, роблять вітчизняні історики, культу-
рологи, правознавці.

Культурна політика має надзвичайно широку проблематику та 
різні визначення і розуміння її в окремих країнах Європи. На думку 
одного з провідних фахівців у цій тематиці, К. Малкахі [9], культурна 
політика у практичному сенсі є сукупністю урядових стратегій та дій, 
спрямованих на мистецтво, гуманітарну сферу та культурну спадщи-
ну. Цей перелік не є вичерпним, а постійно розширюється і конкрети-
зується. Зокрема, дослідник вказує на те, що нині підтримкою корис-
туються музеї, архіви і бібліотеки, історичні пам’ятки, поля битв, зоо-
парки, ботанічні сади і парки, дендрарії; образотворчі і виконавські 
мистецтва, включаючи симфонічну, камерну, хорову музику, джаз, та-
нець; мистецькы установи та заходи – оперні, музичні та драматичні 
театри, громадські святкування, ярмарки і фестивалі; також фольклор 
у всіх можливих проявах і т. д. Так само, не лише цілеспрямована 
запрограмована діяльність становить культурну політику. Усі дії дер-
жави та її представників, які впливають на культурне життя громадян 
прямо чи опосередковано, навмисно чи ні, у своїй сукупності скла-
дають культурну політику цієї держави. Культурна політика залучає 
велику та неоднорідну групу особистостей та організацій, задіяних 
у створенні, виробництві, презентації, розповсюдженні і збереженні 
різноманітних культурних цінностей, включаючи мистецтво та істо-
рико-культурну спадщину [9, c. 320–321].

У цьому дослідженні автор звертається лише до окремих аспектів 
цієї складної сфери. Метою статті є визначення ключових ідей, ре-
алізація котрих у культурній політиці дозволяє Великій Британії деся-
тиліттями залишатися одним зі світових лідерів культурного розвитку 
і мистецтва.

Джерельною базою цього дослідження є урядові звіти [5; 6], 
проекти національного та місцевого рівнів у галузі культурної по-
літики, найважливішими серед яких є «Біла книга культури» [12], 
формулювання ідей, уявлень та концепцій культурної політики та їх 
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аналіз, присутні у сучасних наукових дослідженнях британських вче-
них [7; 8; 9; 10; 11].

Аналізуючи сучасну концептуалізацію культурної політики 
в Україні, О. Кравченко [2] слушно стверджує, що вона ґрунту-
ється на історичному досвіді провідних країн світу другої полови-
ни ХХ ст. щодо інструментального використання суспільного по-
тенціалу культури. Соціально-культурні поняття «економіка культу-
ри», «культурне виробництво», «креативні індустрії», котрими опе-
рують, зокрема, і британські вчені та урядовці [5; 6; 9; 10; 11; 12], 
відображають стратегії культурної політики як способу задоволення 
суспільних потреб відповідно до уявлень про якість життя в пара-
дигмі «людського розвитку». Дослідник також відзначає, що в осно-
ві європейської культурної політики останніх десятиліть лежать 
ідеї децентралізації та демократизації культури як способи узго-
дження індивідуальних культурних прав і свобод з потребами гнуч-
кого стимулювання інноваційної динаміки суспільства [2, c. 192]. 
Досліджуючи управлінський досвід європейських країн у мистець-
кій сфері, О. Безгін [3] визначає, що традиція культурної політики 
Великої Британії спирається на принципи національного престижу, 
економічної значущості, «цивілізаційної» місії та соціальної дер-
жави. Вчений висвітлює інституційні, фінансові аспекти британ-
ської політики у сфері культури і мистецтва. Цінним для розуміння 
британської концепції політики у галузі культури є і дослідження 
Х. Цимбалової [4], котра зосередилася на зовнішньополітичних ас-
пектах культурної політики, зокрема, крізь призму діяльності Бри-
танської Ради.

Джон Стріт у своєму дослідженні показує не лише сукупність 
цінностей у британській культурній політиці, але й висвітлює кон-
флікти між концепціями різноманіття, популярності та професійної 
досконалості у ній. Аналізуючи це протистояння, дослідник вивчає, 
як конкретні політичні сили за допомогою конкуруючих оціночних 
суджень управляють концепціями різноманіття і досконалості, і чи 
насправді перша з них є популістською, а друга – елітарною у своїй 
основі [11]. Це дослідження допомагає зрозуміти ідейну спрямова-
ність сучасної політики Великої Британії у галузі культури.
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Без перебільшення, однією з найважливіших проблем культурно-
го сектору в Україні впродовж останніх 25 років залишається фінан-
сування, ця проблема є актуальною і для Великої Британії. Та в пи-
танні пошуку ресурсів для діяльності митців і культурних установ 
британська політика має поважну традицію і низку успішних відпові-
дей. Підтримка мистецтва як державою, так і бізнесом є ніби чимось 
само собою зрозумілим для британців. Поряд з тим, ідея самоцінності 
мистецтва підкріплюється також уявленням про його соціальну зна-
чущість, а також сприйняттям мистецтва як першоджерела креатив-
ності, інноваційного розвитку, креативної індустрії. Отже, підтримка 
культури уявляється корисною для бізнесу. У вирішенні питання мате-
ріального забезпечення мистецтва Британії у післявоєнний період іс-
нує розуміння необхідності залучати фінансування не лише державне, 
але й приватне, розвивати діяльність установ, спрямовану на пошук 
коштів, отримання власних прибутків та удосконалення систем само-
управління. Але підтримка бізнесу не заміняє, а доповнює державне 
фінансування. Водночас уряд заохочує змішане фінансування у мис-
тецьких проектах, тобто таке, що надходить з різних джерел: держа-
ва, меценати, пошук і збір коштів (фандрейзінг, включаючи й крауд-
фандінг), а також зароблені самими установами кошти [5; 12, c. 13, 
50, 54; 3, с. 19–26]. Саме ті культурні установи, які переглянули свої 
структуру, управління, моделі діяльності й урізноманітнили джерела 
надходження коштів, змогли найкраще пристосуватися до мінливих 
економічних обставин. Так само, гнучкість, адаптивність вважається 
ключовим завданням культурних організацій та найкращою відповід-
дю на зміни у фінансовому середовищі, особливо, регіонального чи 
локального рівнів. При цьому уряд стимулює такий розвиток шляхом 
внесення відповідних змін до законодавства, створення і підтримки 
фондів зі змішаними джерелами фінансування, податкових пільг і по-
слаблень для культурних установ та меценатів [12, c. 50–55].

Потужна державна підтримка та значний політичний інте рес до 
розвитку культурного сектору мають відповідне соціальне наванта-
ження. Девід Камерон відзначає взаємообумовленість фінансування 
культури й мистецтв суспільним коштом (в тому числі з державного 
бюджету) та відкритості доступу до них для загалу [12, c. 4]. Неза-
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лежно від походження, всі (і, передусім, діти та молодь) мають корис-
туватися можливостями, котрі пропонує культура [12, c. 8]. Яскравим 
втіленням такої політики є безкоштовний вхід до музеїв, запровадже-
ний 2001 року. І нині уряд послідовно підтримує вільний суспільний 
доступ до постійних колекцій та експозицій національних музеїв та 
галерей. Зростаючий попит на задоволення культурних потреб, зокре-
ма, стрімкий зліт кількості відвідувань музейних установ впродовж 
наступного десятиліття, пов’язується з цим заходом [12, с. 5, 50]. 

У «Білій книзі культури», урядових програмах і звітах культура 
розглядається як потужний засіб пожвавлення розвитку суспільства 
та економіки на національному та місцевому рівнях, а пов’язана з нею 
креативна індустрія вважається однією з найкращих інвестицій, яку 
можуть зробити британці. Уряд визнає вагомий внесок культури в еко-
номічний розвиток і ринок праці, освіту, підвищення здоров’я і бла-
гополуччя громад сіл, містечок та міст, регіонів країни [5; 6, с. 2–3; 
12, с. 6, 9, 49]. Серед прикладів практичного втілення цих ідей мож-
на навести створення місць творчості, креативних кварталів, які на-
цілені на локальний рівень на противагу великим інфраструктурним 
проектам. Запозичене у США, заснування культурних кварталів має 
об’єднати партнерів з державного, приватного, неприбуткового та 
громадського секторів. Метою такого об’єднання є оживлення ло-
кального простору з його спорудами і вулицями, покращення дієвості 
місцевого бізнесу і громадської безпеки, а також залучення до підпри-
ємницької діяльності і культурної індустрії різних людей, які здатні 
генерувати робочі місця і прибуток, нову продукцію та послуги, а та-
кож залучати і утримувати не пов’язані між собою підприємства та 
кваліфікованих працівників [8, c. 77]. Водночас реалізація культурної 
політики оживлення міських середовищ, які перебувають у занепаді, 
за допомогою створення «культурних кварталів» з креативною інду-
стрією наражається на критику і потребу переосмислення в останніх 
наукових дослідженнях, оскільки такі дії призводять до маргіналізації 
виробництва, соціальної джентрифікації, яку супроводжує зростання 
вартості нерухомості, послуг та в цілому життя у таких кварталах 
і зростаюча нерівність у міському просторі [10, c. 2356–2357]. Про-
те оживлення, відновлення кварталів засобами культури передбачає, 
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насамперед, не прямий економічний ефект, а зміцнення зв’язків між 
людьми і зростання соціального капіталу [10, c. 80].

Передусім, варто відзначити усвідомлення самоцінності культу-
ри у її здатності надихати, збагачувати життя людей та змінювати їх 
світогляд. Соціальна цінність культури окреслюється через її вплив 
на освіту, здоров’я та суспільну згуртованість. Зокрема, на основі на-
укових досліджень стверджується, що мистецтво благотворно впли-
ває на фізичне і психічне здоров’я людини. А залучення дітей і молоді 
до мистецтва підвищує можливість отримання ними глибшої і вищої 
освіти, поліпшує їхні навчальні досягнення, розвиває соціальні на-
вички, заохочує творчість та є засобом підтримки молодих талантів. 
Незаперечним визнається і вплив мистецької культури на формуван-
ня сильніших, більш згуртованих і безпечніших громад, подолання 
злочинності [5; 12, c. 15].

Окремої уваги заслуговує те, що британський уряд відкрито фор-
мулює бачення своєї ролі у підтримці культурного і, зокрема, мистець-
кого розвитку. Ця роль полягає у створенні можливостей для розквіту 
великої культури і творчості, в якій цінується і підтримується унікаль-
не і місцеве, та в забезпеченні доступу до культури для всіх. Останнє 
означає, що кожна людина повинна мати можливість отримати досвід 
взаємодії з культурою, брати в ній участь, створювати її та переживати 
ті зміни, які культура приносить у життя людей [5; 6, с. 3, 10; 12, c. 13]. 
Ці принципи поширюються і на мистецтво. Так, у сфері музичної 
освіти успішно діють декілька програм національного, регіонально-
го, міського рівнів, спрямованих, серед іншого, на надання можли-
востей дітям та молоді вчитися та виступати разом з професійними 
виконавцями, набуваючи високоякісного досвіду і навичок. При цьо-
му зусилля спрямовуються на визначення і подолання соціально-еко-
номічних, географічних та інших бар’єрів, які обмежують професійне 
становлення митців [12, c. 21–24]. Окрім того, існує ідея особливої та 
всебічної підтримки не лише мистецтва великих міст, але й місцевих 
шкіл та митців по всій країні, так само як і заохочення місцевої вла-
ди, приватних інвесторів та організацій до забезпечення відповідних 
споруд та обладнання, простору, в якому митці можуть розвиватися, 
творити та презентувати нові роботи [12, c. 33, 36–37]. Уряд поклика-
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ний визначати загальну стратегію та пріоритети культурної політики, 
він захищає інтереси культури на державному й місцевому рівнях, до-
помагає в роботі найбільш значних і знаних національних закладів 
культури, займається підтримкою культурного різноманіття та забез-
печення доступу до художніх цінностей [3, с. 19–26]. Принциповою 
для британського уряду є і відмова від того, щоб наказувати, якою має 
бути культура тієї чи іншої спільноти, що і яким чином мають ство-
рювати митці. Визнаючи важливість свободи вираження у мистецтві, 
уряд дистанціюється від прийняття рішення про те, які саме культурні 
установи та проекти отримають державне фінансування. Такі рішен-
ня передоручаються митцям та експертам у цій сфері [5; 12, c. 13].

Культура і мистецтво займають важливе місце і в зовнішній по-
літиці Великобританії. Адже культура прославляє цінності стабіль-
ної і сильної демократії, різноманіття, віру у свободу особистості та 
свободу вираження, котрі викликають повагу на міжнародній арені, 
посилюючи вплив Великої Британії як світового лідера. Культурні 
пам’ятки і мистецтво знаходяться в першій трійці причин популярнос-
ті країни для туристів, створюючи її позитивний імідж. Невід’ємною 
складовою британської культурної політики вважається культурна ди-
пломатія, спрямована на посилення присутності цієї країни на міжна-
родній арені (елемент «м’якої сили»), налагодження міжкультурного 
діалогу, співпраця з іншими країнами у вирішенні глобальних про-
блем сучасності [12, c. 41–44; 4, с. 68, 71–72].

Висновки. Вищезазначені ідеї про роль культури у суспільстві та 
дипломатії Великої Британії буквально пронизують урядові докумен-
ти [5; 6, с. 2–3; 12, с. 6, 9, 10, 13, 15, 17, 19–22, 31–32, 41–44] і справед-
ливо можуть бути визнані основоположними у британській культур-
ній політиці. Британський досвід культурної політики та ключові ідеї 
і цінності, на яких вона базується, дозволяють підважити поширений 
в українському повсякденному, публіцистичному і, подекуди, науко-
вому дискурсах спрощений дуалістичний підхід до визначення куль-
турної стратегії держави як ліберальної / ринкової чи консервативної / 
етатистської. Адже британська культурна політика передбачає склад-
ну взаємодію між багатьма факторами, які формують «культурний 
сектор» і впливають на нього, включаючи державу, приватних інвес-
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торів і меценатів, експертне середовище, культурні інституції, митців, 
численні спільноти і окремих громадян. 

З огляду на досвід Великої Британії, формування культурної 
політики України має виходити з ідеї про всеохоплюючий вплив 
культури на сучасне суспільство. Відповідно, така політика, будучи 
спрямованою на культурний сектор, фактично діє на всі сфери сус-
пільного життя. Послідовна підтримка культури на фінансовому і по-
датковому, законодавчому і виконавчому, національному і місцевому 
рівнях, передусім, має бути заснована на усвідомленні самоцінності 
культури. Культура збагачує життя людей, змінюючи їхній світогляд 
та надихаючи на творчість. У соціальному вимірі найбільш відчутно 
її вплив позначається на освіті, здоров’ї та згуртованості громадян. 
Економічний вимір культурної політики також набуває вагомості че-
рез розвиток креативної індустрії, збільшення зайнятості та потенці-
ал для оживлення окремих місцевостей. Однак завищені очікування 
щодо безпосереднього економічного ефекту від культурної політики, 
«монетизація» культури є сумнівним концептуальним підходом, адже 
її вплив проявляється передусім у зростанні креативності і соціаль-
ного капіталу окремих громадян і спільнот. Культурна політика має 
усвідомлюватися і як важлива складова зовнішньої політики, спря-
мованої на підвищення міжнародного престижу країни, на залучення 
іноземних інвестицій та на притягальну силу її культури і мистецтва 
для туристів. Формування громадської думки, заснованої на окресле-
них вище ідеях, щодо значимості культурного сектору є нагальним 
завданням для країни, поряд із формуванням відповідної державної 
політики. Саме від таких ідейних засад варто відштовхуватись, підхо-
дячи до розробки практичних кроків у реалізації культурної політики 
в Україні.
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